

转化省内高校院所高价值发明专利 企业可获补助

本报讯(黑龙江日报全媒体记者彭溢)记者从省知识产权局获悉,为深入实施省专利转化专项计划三年行动方案,充分发挥省知识产权运营促进中心(以下简称运营促进中心)作用,促进省内高校院所专利技术就地转化应用,助力企业创新发展,近日,省知识产权局面向省内高校、院所、企业启动专利技术供需对接服务活动。

此次服务活动包括六方面内容:征集省内高校院所未充分实施专利。面向省内高校、院所征集质量较高、具备市场前景且未转化实施的专利技术,鼓励将未转化专利信息打包移交至运营促进中心进行统筹管理。

征集企业专利技术需求。各市(地)知识产权局负责征集辖区内企业创新发展需求和技术瓶颈,征集技术、人才、金融等需求信息。依托运营促进中心为企业精准输送专业技术、科技人才,实现高校院所专利技术与企业需求靶向对接,促进高校院所优质专利技术在企业中转化运用。

提供专利技术供需对接服务。充分发挥运营促进中心体制机制优势,牵头梳理、凝练征集到的企业需求,并链接全省优势创新资源,为企业精准匹配高校、院所未转化专利。以线上线下相结合的方式,举办专利技术供需对接活动。

支持企业吸纳高校院所专利技术。重点支持以受让、被许可、作价入股方式承接省内高校、院所高价值发明专利数量较多,转化实施效果较好,备案的专利产品具有较好的经济效益和社会效益的企业。对企业以转让、许可、作价入股等方式获得省内高校院所高价值发明专利,按照其实际支付金额的10%给予补助,最高不超过10万元。

加强高校院所知识产权运营机构建设。鼓励有条件的高校院所建设集技术转移与知识产权管理运营为一体的专业机构,建立完善专利申请前评估、专利分级分类管理等制度,探索构建科学合理的知识产权权益分配机制,以提高专利质

量、盘活创新资源、引导专利转化为目标,提高知识产权管理成效。

鼓励服务机构开展专利技术供需对接活动。鼓励知识产权服务机构以企业集聚区域为重点,通过托管、参股等方式,带动高校、院所深入企业开展促进专利转化服务活动,帮助企业获取目标专利。

省知识产权局将根据各市(地)高校、院所、企业的填报具体情况,指导运营促进中心建立黑龙江省知识产权供需数据库,集聚全省优势资源为供需双方提供交流平台,加强科技交流与投资合作,提高科技成果转化率,助推知识产权高质量交易。

80后

00后

90后

同心战疫 携手同行

抗疫一线显担当

□文/摄 黑龙江日报
全媒体记者 韩丽平

本轮疫情发生以来,哈尔滨市平房区连续启动多轮核酸检测。为方便辖区居民就近检测,友协街道东风社区在东平小区院里新增设一处核酸检测点位,为附近2000名居民提供服务。

点位有了,谁来管理?这时,东风社区里3名80、90、00后青年干部主动担起重任,负责该核酸点位上的全面工作。他们用责任与担当,用青春的力量,诠释着自己的初心和使命。

80后徐曼 早出晚归的“女超人”

“你在家要听奶奶的话,妈妈忙完就回去陪你。”刚从核酸检测点换岗下来吃饭的徐曼正通过视频关心女儿。徐曼是东风社区一名80后青年党员。作为社区里的“大姐姐”,她主动请缨挑起一个核酸检点的管理任务。

抗疫至今,徐曼每天都是早出晚归。从准备核酸检测物资到排查外来人员信息,从“扫楼”宣传到上门为腿脚不便的居民采样,她每天马不停蹄地穿梭在东平小区里,就像一个“女超人”,竭尽全力做好每一件事情。

徐曼最常说的一句话就是:“我是党员,要牢记入党誓言。”



90后唐博 坚守岗位获赞誉

刚来东风社区工作不到5个月的唐博,是一名1997年出生的干部。疫情防控工作开展以来,她一直坚守在核酸检

“没事,我能坚持,放心吧!”区域核酸检测期间,唐博突犯肠胃炎,当同事们都让她休息一会儿的时候,她依然选择坚守自己的岗位,一站就是很长一段时间。

辛苦的付出总有收获。日子久了,小区院里的居民们都非常配合唐博的工作,也都记住了这位既年轻又能干的小丫头。

00后赵宇辰 娘子军们的坚强后盾

“妈,今天晚上不回去,你早点休息,晚上有居民需要转运。”这是疫情发生以来,赵宇辰常给母亲发去的信息内容。

赵宇辰是来东风社区仅3个月的2000年出生的干部。别看他20出头,却是社区娘子军们的坚强后盾。疫情防控期间,面对夜里转运的工作,作为男同志的他主动请缨,担起转运重点人群的重担。

“王大爷,您要按时吃药,注意身体,缺啥少啥就跟我说,我给您送!”居民王大爷记性不好,又独自生活,为了让王大爷在特殊时期生活不受影响,他反复叮嘱,“现在每天从早忙到晚,但我觉得很值得。”困了,他就坐在检测点的小凳子上眯一会儿;醒了,又去超市采买、配送居家隔离人员物资。尽管很辛苦,但他却收获了居民的一片赞誉。

赵宇辰照顾辖区内重点人群。

我省监狱系统

从严从紧落实疫情防控措施

本报讯(黑龙江日报全媒体记者米娜)日前,省监狱管理局组织召开全省监狱系统新冠肺炎疫情防控电视电话会议,深入分析研判当前我省监狱系统疫情防控形势,对疫情防控工作进行再调度、再部署、再落实。

会议强调,我省监狱系统要主动排查风险,坚决守住疫情输入防线,做到“人、物、环境”三防。对所有进入监管区的生产生活物资进行流调溯源,严禁涉疫地区生产生活物资进入监管区。生产生活物资必须在固定地点规范消毒、静置,达到规定时间后方可正常使用。定期开展对环境、垃圾等采样核酸检测,坚决防止因环境、垃圾污染而引发疫情。全面加强监狱就医罪犯隔离管控,加强隔离场所的规范设置,严格落实单人单间隔离。规范做好隔离场所消杀、医疗废弃物的处置和垃圾清运工作,确保不发生交叉感染。

同时,对集中隔离备勤干警实行“硬隔离”“全封闭”管理。封闭隔离备勤期间严禁接收快递包裹,严禁食用外卖食品。加强对居家休整干警日常管理,每日上报行程轨迹及健康监测情况。坚持执行“日调度”“日研判”“日报告”“零报告”制度,压紧压实责任,严格按照“早准快严细实”要求,做到“防控一盘棋”“防控无缝衔接”。下大力气落实从优待警各项措施,从政治上、工作上、生活上关心关爱干警,改进执勤备勤条件,改善干警食堂伙食、调剂品种,增加营养。针对干警长期执勤备勤的特殊情况,采取开展心理健康教育、监管区配备应急药品箱、为执勤备勤干警集中过生日、机关干警与执勤备勤干警结帮扶对子、组织走访慰问封闭执勤干警家属等多种方式,切实帮助干警解决后顾之忧。

我省支援吉林省医疗队

整建制接管重症病房 全力救治每个患者

□黑龙江日报全媒体记者 霍营

吉林省疫情牵动着全国人民的心,14日以来,我省先后派出两批医疗队共计170名医护人员驰援吉林。记者获悉,15日,医疗队已整建制接管吉林市中心医院重症医学科,目前各项工作正在有序开展,医护人员日夜奋战、全力救治每一个患者。

14日下午,我省首批支援吉林省医疗队到达驻地后,根据驻地宾馆的实际情况迅速制定了感控制度,详细对驻地宾馆房间内各区域进行划分,各项消毒工作重新梳理,并下发穿脱防护服相关工作流程。

据了解,我省首批支援吉林省医疗

“闪送服务队”送温暖

□刘喆 黑龙江日报
全媒体记者 刘莉

“志愿者们不怕辛苦,一趟趟配送生活物资。他们的耐心倍增了我们战胜疫情的信心。”电话中,哈尔滨市香坊区一封控单元居民对志愿者的全情付出尤为感慨。

因疫情防控需要,日前,香坊区安乐街道辖区部分居民楼单元

封控。从封控伊始,就有数名志愿者主动报名,希望为街道疫情防控工作贡献一份力量。为保障居家健康监测居民的基本生活需求,安乐街道成立了“闪送志愿者服务队”。连日来,服务队志愿者们送物资、清垃圾,奔波不停,为居家健康监测人员提供人性化的优质服务。

“为了减少他们的工作量,我尽可能少买东西,非生活必需

品不买。”封控单元里很多居民心疼地说。安乐街道秉着“单元封控、足不出户、核酸上门、服务上门”的原则,组织“闪送志愿者”组成配送大军赶赴街道封控单元的每个角落,再身着一级防护服一户一包送至居民家中。志愿者们把物资送到居民家门口时,还会帮助居民清运生活垃圾。只要是居民提出的需求,全力做好服务。

别样相聚 “大白”是妈妈

□黑龙江日报
全媒体记者 霍营

疫情就是命令。连日来,我省各医疗机构纷纷派出医护人员投入到核酸采样应急队伍中,来自哈医大四院神内六病房的护士王莹便是其中的一员。

18日,哈尔滨市开展第四轮核酸检测,主动请战的王莹跟随着核酸采样应急队伍来到了七政社区木兰商场采集点。

七政社区学校众多,11时30

分,学生网课下课,周边9个核酸采样点位都排起了队。王莹的儿子在家独自上网课,为了不给妈妈增加负担,自己悄悄联系同

学的妈妈,带他下楼做核酸。

长长的核酸采集队伍一眼看

不到头,王莹认真规范地操作。突然她感觉有个男孩不停地看向自己,转到下一个人接受采样,王莹一抬头看到了自己的儿子。

因为全身被防护服“包裹”

只露出眼睛,孩子不敢确定是不是妈妈。王莹向儿子挥了挥手,笑着说:“你不认识妈妈啦?”听到熟悉的声音,孩子这下才反应过来,原来眼前的“大白”正是妈妈!孩子忍不住哭着问:“妈妈你冷不冷,中午吃饭了吗?”这一刻,王莹突然觉得孩子长大了,哽咽着说:“宝贝真棒,妈妈很好。”

孩子说,这是他第一次现场

看见妈妈穿防护服工作,觉得妈

妈很美很伟大,长大后希望像妈

妈一样,成为优秀的医务人员。

婚事新办 丧事简办

我省开展除陋习树新风专项行动

本报讯(黑龙江日报全媒体记者郭铭华)省殡葬改革工作联席会议暨全省民政系统“除陋习、树新风”专项行动推进视频会议18日在哈尔滨市召开,会议通报了2021年我省殡葬改革工作情况,安排部署全省民政系统“除陋习、树新风”专项行动和清明节祭扫疫情防控、服务保障工作。

据介绍,今年我省将重点组织开展“除陋习、树新风”专项行动,大力倡导“婚事新办、丧事简办”文明时尚

简约的婚丧礼俗,助力全省精神文明建设。

会议要求,要有效运用“四个体系”推动工作落实,压紧压实领导责任,深化细化推进措施,把殡葬改革和“除陋习、树新风”专项行动纳入各层级政府和有关部门重要工作日程。要加快殡葬服务设施建设,推进殡葬标准化、规范化、信息化建设,加强殡葬职工职业道德教育和职业技能培训,更好适应当前殡葬改革和殡葬行业发展趋势需要。

哈尔滨将实现 秸秆综合利用率95%以上

本报讯(黑龙江日报全媒体记者刘艳)记者从哈尔滨市日前召开的全市春季有效解决秸秆露天焚烧工作视频会上获悉,哈市将在压实网格责任、深化宣传引导、加快利用和离田、紧盯关键时期等方面发力,切实做好今年春季禁止秸秆露天焚烧工作,预计实现秸秆综合利用率95%以上、还田利用率65%、离田率100%的年度目标。

据介绍,哈市各区县(市)将进一步压实各级网格责任,每日不间断进行巡查检查,利用卫星遥感影像解译、无人机监控、视频监控,举报受理、各级督查等渠道,一旦发现火点,第一时间发现、扑灭。

由于去年哈市多地降雪量

较大,导致秋收、春耕时间短,秸秆、根茬和残余物等未得到及时有效清理,部分秸秆离田、还田尚未完成。哈市各区县(市)将根据各地农作物种植结构、秸秆资源量、生产生活方式、产业基础等方面进行综合考量,科学合理安排“五化”利用优先次序,加大秸秆综合利用数量,提高综合利用比例,在秸秆还田利用上聚焦发力,根据不同土壤类型,明确水旱田翻埋、深松、碎混等作业方式的技术标准。各区县(市)将跟进抓好秸秆离田利用补贴政策的落实,及时拨付补贴资金,提高资金使用效益,带动秸秆产业化利用企业开足马力生产,加快秸秆转化利用。

本报讯(谢国飞 黑龙江日报全媒体记者孙铭阳)19日,随着第一根钢材顺利轧制完成,建龙西钢160万吨双高棒热机轧制生产线项目顺利完成试车,标志着这条具备国内一流水平的高产、高质、高效、低成本、智能化的生产线正式进入试生产阶段。该项目于2021年6月19日开工,建设工期9个月,比计划提前57天,创造了高寒地区同类项目建设最短工期纪录。项目投产后,每年可实现销售收入75.2亿元、税金1.16亿元、利润7736万元,各项技经指标达到同行业先进水平。

项目试车现场。

图片由建龙西钢提供

“12345”佳木斯市39条热线合



“拨打12345,我的问题一次性就解决了!”佳木斯市民马超激动地说,他刚刚电话咨询了身份证和土地证办理的问题,没想到当场得到解决。

日前,佳木斯市在全省率先完成12345热线整合归并,以整体接入、双号并行、设分中心3种形式整合了佳木斯市28家单位的39条热线,建立与110、119、120等紧急热线协调联动机制,形成了1条主线受理、16条专线并行、多部门协同联动的热线受理服务模式,实现便民热线“一号通”。

图为工作人员接听热线。

黑龙江日报全媒体记者 蔡韬摄

100个“新家”静候“鸟类大熊猫”

本报讯(黑龙江日报全媒体记者唐海兵)阳春三月,草长莺飞。随着天气的逐渐变暖,大批候鸟纷纷北迁,回归龙江大地怀抱。

在被誉为“中国东方白鹳之乡”的黑龙江洪河国家级自然保护区内,100个新搭的钢架人工招引巢已搭建完毕,静待东方白鹳回迁入住“新家”。

东方白鹳被誉为“鸟类大熊猫”,是世界濒危鸟类、国家一级重点保护动物,全球总数不足1万只。作为典型的冬候鸟,东方白鹳在南方越冬,每年3月北归繁殖。

“今年新搭建的100个人工招引巢均采用永久性铁制三脚架,与从前的木质人工招引巢相比,具有牢固性、耐

腐烂、利用年限久,且招引成功率更高的特点。”保护区相关负责人介绍。

除了崭新的外观,东方白鹳们的“新家”还充满了科技感。

“我们对每个巢都建立了包括环境、GPS点位、巢编号、巢主体高度、巢筐直径、巢材、巢深度、巢间距等相关信息的档案,以便科学地进行管理。”保护区相关负责人介绍,由于今年保护区内地降雪量大,积雪近一米厚,保护区科研人员和施工单位克服困难,利用推土机、挖掘机等大型机械完成了人工巢巢址选点、野外架设和验收等工作。

下一步,保护区将针对东方白鹳人工招引成功率和繁殖情况开展野外监测和调查。